

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2021.22.064

企业税务风险管理问题及其防范

陈 壮

[天职国际会计师事务所(特殊普通合伙)重庆分所,重庆 400000]

摘要:近几年国内的经济处于飞速发展的时期,势头迅猛,随之而来的是民营企业的快速发展和经营规模的壮大,参与的项目以及工作人员的数量成倍上升,使得企业内部的税务管理工作变得愈发复杂。税务风险管理作为预防控制税务风险的一项重要手段,和企业的经营发展是密不可分的关系。为了满足民营企业的经营发展的实际需求,笔者在本篇文章中将管理理念以及经验同企业实际状况相结合,翻阅大量资料,对企业的税务风险管理存在的问题和不足进行了简单的阐述,并在后面提出了几点建议,希望能够给企业发展带来一点帮助。

关键词:企业;税务风险管理;问题分析;防范措施

国内的民营企业在近几年的经济发展中赶上了好时机,获得了大发展。税务管理是能够助力企业发展进步的主要动力之一,民营企业的决策者对这一工作内容非常注重。企业要把税务风险管理工作做好来确保企业能够一直处于利于发展的良好状态。因为国内民营企业的税务风险管理工作起步比较晚,所以现在还处于摸索的阶段,所以容易出现管理不够科学适宜,缺少有效的制度体系的管理,使得发生税务风险的概率大大增加,最终影响到民营企业的获利。所以,民营企业应当针对自身遇到的困难、出现的问题想方法措施进行解决,将企业从困境中解救出来,赶上市场经济发展的脚步实现可持续性发展和进步。^[1]

一、企业税务风险管理的相关概念定义

企业的税务风险具体说的是企业的税务目标以及有关的信息等内容,在企业出现税务风险的时候,一定会被它所影响从而出现利益上的损失。企业的税务风险管理工作具体包含了信息数据的传递、风险评价估量、应对措施制定以及监督管理等内容。税务管理的工作主要是以业务的发展为基础,立足于企业经营的实际状况借助一些方法和手段降低企业的税务成本,提升企业的收益,推动企业的经营和发展,获得长久的进步。在民营企业的所有的财务工作的流程步骤当中,都会涉及税务管理的决策以及监督和管理。除此以外,应该依据税务管理的有关基础工作,进行对应的投资协调,将投资业务之间的内部财务管理明确化,保障投资者的合法权益,将收益最大化,把风险带来的危机降到最低。^[2]

二、企业内部的税务风险管理工作存在的问题和不足

(一)纳税的行为和意识还需进一步加强

国家出台了多种政策和手段来对税务工作进行改善,比如营改增、电子发票等等,有非常多的新兴企业因为接受新的知识的速度比较快,接受的教育也比较先进,所以思想观念比较超前,然而理论和实际毕竟有些区别,在纳税和税负成本等问题摆在眼前时,虽然掌握了比较先进的知识技术,但苦于应用方式不对,通常会用比较钻营的思维来进行税务规划的工作,而且因为专业的知识技能掌握不牢固,往往会由降低成本提高效率转向偷税漏税。

(二)会计核算制度不够健全合理

从会计制度体系的角度出发,因此,那个相关制度通常来说,完善性都不足,那些工作的基础就是会计核算工作的准确

度以及精确程度,只不过有一小部分的民营企业为了偷税漏税,怀有侥幸心理想要逃避缴纳税款,对会计核算制度的严肃性没有重视,具体体现为会计计量的方法不够合理,资金流水项目混乱不堪,没有做到公用私用区分等。

(三)财务工作人员的专业知识技能水平较低

有非常多的民营企业内部的财务部门只负责了报销记账和申报等工作内容。从财务工作人员本身的角度出发来看,因为对于工作没有较高的追求,也就不会去积极主动的自主学习,而且他们那种不自觉的“专业管家”的角色意识,也在某种程度上会对企业管理经营的困难扩大化,将企业面临风险的概率大大提升。

作为一名专业的财务工作人员来说,在市场经济飞速发展的状态下,应当立足于企业从发展的角度出发,对有关的信息内容及及时了解并掌握,同时还要依据市场的变化,及时地做出调整。然而,事实上的财务工作人员因为过高的责任心,使得他们都在不自觉地扮演一种大管家的角色,想要对所有事物都大包大揽,但是能力不能够和野心相匹配,没有及时更新自己的知识技能,只凭借着过往的经验进行专业操作,留下了非常多的风险隐患,最终可能会爆发为巨大的税务风险问题。^[3]

三、企业内部税务风险管理和管理的程序

(一)完善企业内部的税务风险管理制度

为了使得企业出现税务风险的概率,尽可能地降低,企业内部要有一套系统专业的税务管理系统,而这套系统的设计基础就是一套规范的税务管理流程。

第一,税务管理系统首先要有的就是一个整体的发展目标和规划。税务管理系统在建立初期,就要以其内部的税务管理流程为标准,包含了财管体系以及经营生产的管理体系等等,同时,税务风险管理相关的工作人员都要积极参与进来,进行评判,估量识别等工作,保障风险管理的流程是有效且合理的,随后再进一步的构建风险防控的系统,并且可能的将税务风险降低。第二,在建立系统的时候,该系统应该有这四个层次,能够同时把企业税务管理工作当中的战略日常运营和信息控制四个方面的内容都涵盖进去。^[4]

参考当前阶段的民营企业内部税务风险管理的现有状况来说,税务风险管理系统的建设,根本目的就是推动企业的财务工作更为高效和智能,确保整个系统的运营以及相关的数

据信息都准确度较高。在涉及税务风险子系统的过程当中,一定要以整体的系统为基础,然后再进行后期的调整,用这种方式来保证企业内部的财务工作人员能够把日常的工作都做好。除此以外,这套子系统的发展目标一定是符合民营企业的长期发展规划的,只有这样才能够更好地对企业内部的财务内容进行一个合理的管控,能够强化企业更加清晰明确的了解税务风险,获得更高的收益。

(二)增强企业对税务风险管控的了解和意识

传统的民营企业内部的税务管理工作是有非常多的问题和不足存在的,当财务工作人员应对的方式不够妥当并合理的时候,有很大的可能性会让企业陷入税务风险的困境当中,该管理模式已经不再满足于日益发展的经济市场的需求了。根据不完全调查的数据显示,国内超过一半以上的民营企业家应用的是传统的税务管理的模式;有五分之一企业家正在寻求改变和突破,研究新的适宜的税务管理模式,还有非常少的一部分已经在应用新的税务风险管理体系。根据这项调查结果的数据显示,我们能够得知,有非常多的民营企业家对于税务风险管理有关的知识是了解不够充分的,更别说推行合理有效的管理手段。^[5]

所以,这个时候就需要有着高影响力和引导力的税务管理机关来助力民营企业的决策者来学习了解税务风险管理的知识。税务管理机关可以和本地的培训机构合作来对民营企业决策者进行教育和培训,引导并鼓励他们积极参与进来。有一点值得一提,就是在如今这个信息化时代,税务管理机关内部应当成立网培平台,这样既便于工作人员学习,而且受到的限制比较小,能够高效的提升培训的效果。

(三)建立健全税务风险管控体系

民营企业想要将税务风险发生的概率降到最低,同时提升管理工作效率,那么在完成税务风险管理的总体系以及子系统的建设的基础上进行税务风险管控体系的建设也是非常必要的。在评估企业税务风险的时候,企业的税务风险评测机构能够借助税务风险管控体系完成。不管是企业的税务风险的防范还是企业的发展进步,建立健全税务风险管控体系都能够对此提供诸多帮助。

通过一段时间的实验总结,能够在下面几点去完善改良企业的税务风险管理工作。首先是在运营管理方面,要构建一个销售风险、生产风险等有关预防控制体系,借用这些规定来合理地应用风险管控体系。其次是在战略的构建方面,要以企业的现有发展状况为基础,在建立健全企业的风险管控体系的时候,一定要综合考虑到企业的战略目标以及发展规划等;最后是在风险的管控方面,为了将企业的税务风险发生的概率降到最低,那就一定要把企业和税务的关系、企业和会计核算管理体系等内容相结合,进行税务风险管控体系的构建。

(四)强化企业税务信息交流沟通

民营企业对税务风险管理工作进行优化改善,不只是需要财务部门内部进行改革,同时还要其他部门积极配合,共同协作,只有这样才能够最大限度地完成预想当中的税务风险预防控制的效果。一方面来说,因为科学技术是在不断地进步当中的,各个部门之间的沟通交流也会变得更加便捷,复杂的数据信息也可以借助互联网的渠道直接共享。所以,民营

企业的决策者和管理层应当强化企业内部各个部门之间的交流,借助税务风险的系统构建信息共享平台,让财务数据以及税务信息能够更为公开透明。另一方面,税务信息平台还能够强化物流信息以及客户之间的关联,推动企业能够长远的可持续发展下去。

和过去旧有的纸质发票相比较,电子发票是有着多种优点的,比如说:样式更加简洁。电子发票优化了发票的样式,用电子签名代替了原有发票的专用章。其次是领取更加方便。电子发票在领取的时候,纳税人可以就场所和方式有着更为多样的选择,而且还能够线上获取,更为即时便捷。除此以外,还有着方便远程交付的优点。借助线上平台系统等,纳税人可以进行电子专票的交付,节省了时间和空间成本。同时,还能够助力财务管理更为高效地进行、节约了保管成本等。通过以上这几点我们能够得知,和旧有的纸质发票相比较来说,电子发票有着更为广阔的应用前景,不过,任何事情都有利有弊,在享受了电子发票带来的便捷的同时,企业的财务工作人员在进行税务信息以及产品信息的数据上传的时候,一定要对数据信息进行再三确认,保证信息数据足够准确,避免因为工作疏忽出现信息误入和数据偏差的问题出现。

(五)确定有关的评估机构

对企业的税务风险评估机构进行确定能够有效确保企业的长久发展。在多数情况下,风险问题不是突然出现的,而是日积月累爆发在突然之间。企业在引进了新的管理模式、应用了新的经营方法和销售形式之后,因为过去旧有的税务管理模式不能够跟着企业发展的脚步共同进步,很容易使得税务工作出现这样那样的疏漏。因此民营企业应该设置一个风险评估机构,财务部门应该派相关的工作人员担任风险评估员进行风险测试,让企业能够经受住更多的考验,助力税务风险出现概率的降低。

四、结语

总而言之,因为国民经济飞速发展的关系,民营企业之间的竞争也越来越突出。税务风险管理工作作为企业经营发展的重要工作内容之一,民营企业的决策者必须对此高度重视。建立健全企业风险管控制度体系,推动企业内部全体员工对于税务风险的了解和认知,对税务风险管控体系进行完善,推动企业内各个部门之间的交流和沟通,共享税务信息数据,构建评估机构尽可能地降低企业的税务风险发生的概率。

参考文献

- [1]钟有儿.论企业在财税改革背景下的税务风险管理及对策[J].时代金融,2019(36):50-51.
- [2]史鑫.中小企业税务风险管理存在的问题与对策研究[J].中国中小企业,2019(11):157-158.
- [3]赵岚.关于中小企业税务风险管理存在的问题分析与对策探讨[J].智富时代,2019(5).
- [4]王帅.探析中小企业税务风险管理问题与解决对策[J].大众投资指南,2019(6):180.
- [5]茅敏珠.基于内部控制的企业税务风险管理策略思考[J].财经界,2020,No.551(06):242-243.